



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
統計暨普查局  
Direcção dos Serviços de Estatística e Censos

### 關於立法會黃潔貞議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，本局對立法會2025年4月30日第385/E325/VII/GPAL/2025號公函轉來黃潔貞議員於2025年4月25日提出，行政長官辦公室於2025年5月2日收到的書面質詢，回覆如下：

本局一直致力優化澳門統計體系，並不斷透過優化統計工作及服務，提升統計效率及質量，讓社會適時掌握準確的統計數據。

近年，本局持續透過加強跨部門協作、強化資訊科技應用，以及深化行政資料運用等方法提升統計服務水平，當中包括於2023年及2024年在“一戶通”平台推出“政府統計問卷”及“政府統計數據”服務，一方面能便利住戶調查（如《就業調查》、《住戶收支調查》及《中期人口統計》等）的受訪者提供資料，另一方面亦方便資料使用者查詢統計數據。此外，為提升資料收集效率及優化資料覆蓋範圍，於2024年起陸續採用消費者委員會及部分超市每月所提供的商品價格編製消費物價指數，以取代調查員到超市進行價格收集。

今年，本局將進一步推進統計項目的優化工作，包括於公佈首季本地生產總值結果時推行初值方案，以提升數據的時效性，主要數據的公佈時間由過往於參考季度結束後約55日大幅縮短至參考季度結束後約30日公佈初步數值，讓外界能及早掌握本澳最新的經濟情況。此外，為便利企業受訪者提供資料，亦於“商社通”平台推出“政府統計問卷”服務。另外，隨着本澳電子支付越趨普及，相關交易數據已具一定代表性。為進一步提升統計效率及數據的時效性，本局利用本澳電子支付數據編製及公佈飲食業及零售業交易額變動資料，以取代過往透過人手收集資料的《飲食業及零售業景氣調查》作為反映相關行業的發展趨勢。

關於本地居民生育率的統計情況，本局的各項統計調查均按照國際標準及指引進行。根據國際標準，一個國家或地區的人口統計是以居住於當地的人口為基礎。然而，由於本澳人口屬高度開放，移入人口（主要是居澳的外



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
統計暨普查局  
Direcção dos Serviços de Estatística e Censos

地僱員及外地學生)長期以來是驅動本澳人口變動的主要因素。因此,若僅按國際標準編製及公佈相關統計數據,則未能讓社會了解本地居民的實際情況。為此,本局持續豐富本地居民相關的統計數據,包括自2015年起恆常公佈按歲組的本地人口及相關撫養比率等統計指標,以更好地反映本地居民的相關情況。

目前,國際上普遍採用“總和生育率”反映國家/地區的生育情況。“總和生育率”是根據當年育齡女性(一般指15至49歲)的生育水平,估算每千名女性一生中可能生育的子女平均數目,以反映女性的生育意願。因應本澳的實際情況,本局除恆常公佈以總人口為基礎的“總和生育率”外,亦自2015年起按年公佈以本地人口為基礎的“本地人口總和生育率”。根據2024年《人口統計》結果,“總和生育率”及“本地人口總和生育率”分別為582(即總人口中平均每千名女性一生中生育582名子女)及791(即本地人口中平均每千名女性一生中生育791名子女)。

至於質詢第三點問題,本局目前正進行《澳門職業分類》的修訂工作,有關修訂主要是按照國際勞工組織最新公佈的《國際標準職業分類》,以及參考《中華人民共和國職業分類大典(2022年版)》。在修訂過程中,亦參考本澳人力資源需求的相關資料,包括人才發展委員會的“行業需求調研數據”及勞工事務局的本地職位空缺資料等。隨後將向外界進行諮詢,務求能更好地反映本澳的職業情況。

須要注意的是,根據國際勞工組織指引,職業分類是用於界定就業人士的職業,本局按照國際指引及本澳法例訂定在調查日前7天內為賺取報酬或利潤而工作至少1小時的16歲及以上人士為就業人士。因此,若該人士所執行的工作不符合上述定義,則不屬就業人士,其工作亦不會納入《澳門職業分類》。

未來,本局將持續優化本澳的統計體系,不斷檢視及優化各項統計工作,適時豐富及完善相關統計結果,以進一步提升統計水平,為社會各界提供準確、適時及適用的官方統計資料。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
統計暨普查局  
Direcção dos Serviços de Estatística e Censos

局長  
黃善文